

復旦大學交換學心得

企管系 99153354 林凱萱



直到飛機降落在桃園機場的那一刻，我才發現這短暫的 135 天交換生活已經結束了。在這四個月裡，是一種新的生活方式，是一種完全不同的體驗，也是一個嶄新的自己。上海，已經不再是自己小學時去那裡的樣子，有點熟悉卻又多了點陌生，一棟又一棟的大樓屹立在整座城市中，不同於以往給我的感覺。

短短的幾個月，不敢說自己有多少收穫，但帶給我很多滿滿的回憶。在那裡認識了各個國家不同的朋友，聽了各領域充實的講座，也在中國的一些城市展開小小的旅行。也因為這次前往上海不再像以往一樣只是單純的旅行，所以讓我們更能貼近當地人的生活，有機會了解不一樣的文化與思考邏輯。四個月的交換生活，讓我體驗到不同的生活方式及文化，也讓我更了解自己真正喜歡的是甚麼。

還記得在 2014 年 2 月 20 日，我一個人帶著兩個行李箱從宜蘭搭車到桃園坐飛機。沒有家人與朋友的陪伴，似乎訴說著從那一刻起，我必須開始學習獨立。初到上海的那一晚，寒冷的天氣讓我在深夜中被冷醒，當下那一刻還反問自己來上海的選擇到底是不是正確的？但這個念頭很快的就從我的腦海中消失了，或許是因為那美麗的校園、或是熱情的交流生們，又或者是因為那美麗的城市，隨之而來的念頭是覺得自己很幸運，有機會能在上海這個經濟繁榮的大城市體驗不一樣的大學生活。



宿舍



從宿舍小陽台看出去的樣子(北區學生公寓)

● 校園生活

也許是因為在城中校區上課，一直沒有體會到校園的感覺。所以當第一次踏入復旦時，就被美麗的校園深深吸引住。不同於其他交流生們騎腳踏車上學，我和室友們總是以步行的方式，在上課途中邊走邊看，偶爾還不忘拿出相機拍下校園的每一個美麗角落。在復旦的四個月裡，我覺得學校內的資源豐富，有各個領域的演講與課程，讓我們在閒暇時可以去聽演講充實自我。而在復旦上課之後才能親身體驗到這裡學生的認真程度與實力是我們不容小覷的，在我修的國際財務管理課程中，大二的學生就被老師要求每個人準備課本內一個單元的內容，在課堂上替同學們上課。而在他們講課的過程中，沒有任何人在台上顯露出緊張的樣子，面對老師的疑問，他們也能很有自信的回答。同時在課堂中，他們勇敢發問，也經常與教授互動，我想這是他們非常值得我們學習的地方。



在不同季節，
校園內擁有
不一樣的感覺



光華樓前的草坪總是有許多人在聊天、看書。
而這裡也是我最喜歡的地方。



復旦大學老校門

● 旅行

在上海當交換學生的日子，謝謝復旦大學帶著我們港澳台的交流生一起出去玩。從第一次我們在東方明珠與古鎮朱家角認識了彼此，直到最後一次的江西之旅，我們一起度過了三天兩夜的快樂時光，一起在 12 個小時的火車硬臥上聊天、玩遊戲。漸漸的我們開始捨不得結束這段一起在上海當交換學生的美好旅程。除此之外，我也與室友一同到杭州、南京、黃山等地方走走，體會各個城市間的不同的人文與歷史。

在這短短幾個月中，也改變了我對旅行的想法。以前的我總覺的旅行就是要到很遠的地方，就是要和家人或好朋友一起。但現在的我開始覺得旅行是一個只要能找到自己放鬆的方式，不論地點，也不論與誰，一個人也可以展開自己小小的旅行，偶爾和途中遇見的陌生人聊聊天也能令人感到開心。於是我常常趁著空閒的時間，在上海到處走走，體驗這個充滿歷史文化又具現代化的城市。



新天地



徐家匯大教堂



外灘夜景



學校替我們港澳台交流生舉辦的旅行，這學期我們一起去了東方明珠、朱家角、無錫還有廬山。因為這些活動，讓我們彼此間的感情變得更好。

- **社團**

在復旦大學裡，我和室友們參與了一個中外學生的社團。與社團中的台灣人、日本人、韓國人，和當地的學生一起舉辦了一個中外學生交流活動。我們聚集了 100 個來自世界各國的大學生，以“以食會友”為我們的主題，讓大家能藉由在學校附近的大學路上一起享用美食並認識更多來自不同國家的朋友。



一起舉辦活動的朋友們

- **心得**

這短短的一個學期，有著滿滿的回憶。從復旦美麗的校園、學校內豐富的資源、與 41 號樓的大家相處在一起、在宿舍每晚必吃的黑暗料理及上海繁華而美麗的夜景，我很珍惜在那裡的每一刻。謝謝父母支持我的決定，也很感謝東吳大學和復旦大學給我這次機會。當交換學生不僅讓我體驗不一樣的大學生活，也讓我有機會做更多自己想做的事情。而認識不一樣的朋友也讓我從他們身上學習到要如何讓自己進步，努力成為自己想變成的樣子。相信不管多久以後，我都不會忘記那段雖然短暫卻讓我擁有我很多快樂回憶的交換生活。